

പതിനാലാം കേരള നിയമസഭ - പത്തൊൻപതാം സമ്മേളനം
ചട്ടം 300 അനുസരിച്ച് 13.03.2020 - ന് മുഖ്യമന്ത്രി സഭയിൽ നടത്തിയ പ്രസ്താവന

കേരള വികസനത്തിൽ സുസ്ഥിരത കൈവരിക്കുകയും മുന്നോട്ടുള്ള പാതയിൽ എല്ലാ വിഭാഗം ആളുകളെയും ഒപ്പം ചേർക്കുകയും വരുംതലമുറയെ നാളത്തെ വെല്ലുവിളികൾ നേരിടാൻ സജ്ജരാക്കുകയും ചെയ്യുകയെന്ന വിശാലമായ ലക്ഷ്യം മുൻനിർത്തിയാണ് നവകേരളം കർമ്മ പദ്ധതി എന്ന പൊതുവായ പ്രവർത്തന പരിപാടിക്കും അതിനുള്ളിലായി ഹരിതകേരളം, പൊതുവിദ്യാഭ്യാസ സംരക്ഷണയജ്ഞം, ആർദ്രം, ലൈഫ് എന്നിങ്ങനെ നാലു മിഷനുകൾക്കും സർക്കാർ രൂപംകൊടുത്തത്. ഇതിൽ സമൂഹത്തിലെ ഏറ്റവും ദുർബ്ബലരായ ഭവനരഹിതരുടെ പുനഃരധിവാസം മുൻനിർത്തി പ്രവർത്തിച്ച LIFE മിഷൻ നിലവിൽ രണ്ടുലക്ഷത്തിലേറെ കുടുംബങ്ങൾക്ക് വീടെന്ന സ്വപ്നം യാഥാർത്ഥ്യമാക്കുക എന്ന വലിയൊരു നാഴികക്കല്ല് പിന്നിട്ടിരിക്കുകയാണ്. നമ്മുടെ നാട്ടിലെ ഏറ്റവുമധികം പിന്നോക്കാവസ്ഥയിലുള്ള വലിയൊരു വിഭാഗം ജനങ്ങളുടെ ജീവിതത്തിനു സുരക്ഷയും സമാധാനവും പകരുന്ന പ്രവർത്തനമെന്ന നിലയ്ക്ക് മറ്റൊരു വ്യത്യസ്തങ്ങൾക്കും അപ്പുറത്ത് എല്ലാവരും ഒന്നിച്ചുനിന്നു നടപ്പാക്കേണ്ട പ്രവർത്തനമാണ് LIFE മിഷൻ ഭവനപദ്ധതി. എന്നാൽ ഇത്തരത്തിലൊരു നേട്ടം ഇക്കാര്യത്തിൽ സംസ്ഥാനത്തിനു കൈവരിക്കാനായ അവസരത്തിലും അതു സംബന്ധിച്ച പലതരത്തിലുള്ള അഭിപ്രായവ്യത്യാസങ്ങൾ പല കോണിൽനിന്നും ഉയരുകയുണ്ടായി. ഈ സാഹചര്യത്തിൽ LIFE മിഷൻ ഭവന പദ്ധതിയുടെ വിശദാംശങ്ങൾ സംബന്ധിച്ച പ്രസ്താവന ഈ സഭയുടെ മുമ്പാകെ അവതരിപ്പിക്കുന്നു.

പശ്ചാത്തലം

ഭക്ഷണവും വസ്ത്രവും കഴിഞ്ഞാൽ മനുഷ്യർക്ക് ഏറ്റവും പ്രധാനമായ ആവശ്യമാണ് പാർപ്പിടം. അതു വെയിലും മഴയുമേല്ക്കാതിരിക്കാനുള്ള സങ്കേതം മാത്രമല്ല, സുരക്ഷിതവും മാനുവുമായ ജീവിതത്തിനുള്ള അടിസ്ഥാനവും സമൂഹത്തിന്റെ പൊതുനന്മയ്ക്കും പുരോഗതിക്കുമായുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങളിൽ ക്രിയാത്മക പങ്കാളികളാകുന്ന നല്ല പൗരജനങ്ങളായി നമ്മുടെ ജനതയെ നിലനിർത്താൻ സഹായിക്കുന്ന സാമൂഹികഘടകവും കൂടിയാണ്. അതുകൊണ്ടു തന്നെ എല്ലാവർക്കും സുരക്ഷിതമായ വീടുകളുണ്ടെന്ന് ഉറപ്പാക്കാനുള്ള ബാധ്യത സമൂഹത്തിനുണ്ട് എന്ന ബോധ്യത്തിൽ നിന്നാണ് ഈ സർക്കാർ LIFE മിഷൻ ഭവന പദ്ധതിക്ക് രൂപം നൽകിയത്.

ആരോഗ്യ സേവനങ്ങളും വിദ്യാഭ്യാസ സൗകര്യവും ഗ്രാമ-നഗര വ്യത്യാസമില്ലാതെ സംസ്ഥാനത്ത് എവിടെയും ലഭ്യമാക്കുന്നതിനും ന്യായമായ ചെലവിൽ ഗുണമേന്മയോടു കൂടി ഈ സേവനങ്ങൾ എല്ലാ പൗരജനങ്ങൾക്കും ലഭ്യമാകുന്നു എന്ന് ഉറപ്പാക്കാനും കേരളത്തിന് കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. എന്നാൽ വിവിധ വകുപ്പുകൾ വഴിയായി ഓരോ വർഷവും ഭവന പദ്ധതികൾ നടപ്പാക്കിയിരുന്നിട്ടും എല്ലാവർക്കും സുരക്ഷിതമായും നിർഭയമായും ജീവിക്കാനാകുന്ന വീടുകളുണ്ടെന്ന് ഉറപ്പാക്കുക എത്തിപ്പിടിക്കാനാകാത്ത പ്രശ്നമായി തുടരുന്ന നിലയാണ് കേരളം നേരിട്ടിരുന്നത്. കേരളത്തിന്റെ ഭവനവൽക്കരണരംഗം വ്യത്യസ്തങ്ങളായ പ്രശ്നങ്ങൾ നേരിടുന്ന മേഖലയാണെന്നതും ആ പ്രശ്നങ്ങളെ ശരിയായി വിലയിരുത്തുകയും വ്യതിരിക്തമായ ഓരോ പ്രശ്നങ്ങൾക്കും തനതായ പരിഹാരങ്ങൾ രൂപപ്പെടുത്തുകയും

ചെയ്യുന്നതിലൂടെ മാത്രമേ സമഗ്രമായ പരിഹാരം സാധ്യമാകൂ എന്നതുമായിരുന്നു അതിനു കാരണം. അതുകൊണ്ടുതന്നെ ഭവനവൽക്കരണമെന്ന ലക്ഷ്യത്തിനുപരിയായ ഒരു സമഗ്രപരിപാടിയായാണ് LIFE മിഷൻ പദ്ധതി രൂപീകരിച്ചത്.

സമീപനം

കേരളത്തിലുള്ള ആകെ കുടുംബങ്ങളിൽ 28.4% കുടുംബങ്ങൾ വാസയോഗ്യമെന്നു പറയാമെങ്കിലും മോശപ്പെട്ട നിലയിലുള്ള വീടുകളിലാണ് വസിക്കുന്നതെന്നും 5.3% കുടുംബങ്ങൾക്കകട്ടെ വാസയോഗ്യമെന്നു പറയാനാകാത്തവിധം തകർന്ന വീടുകളാണുള്ളത് എന്നും 2011 സെൻസസ് കണക്കുകൾ ചൂണ്ടിക്കാട്ടിയിരുന്നു. വീടുകളുടെ ഉടമസ്ഥത പരിശോധിച്ചാൽ കേരളജനതയുടെ 9% വാടകവീടുകളിൽ കഴിയുന്നവരോ അടച്ചുറപ്പുള്ള വീടുകളേ ഇല്ലാത്തവരോ ആണെന്നും സെൻസസ് കണക്കുകൾ സൂചിപ്പിച്ചു. കഴിഞ്ഞ സർക്കാരിന്റെ കാലത്തുതന്നെ (2013 ൽ) ലാൻഡ് റവന്യൂ ഡിപ്പാർട്ട്മെന്റ് നടത്തിയിട്ടുള്ള പഠനത്തിൽ എല്ലാവർക്കും സുരക്ഷിതമായ വീടുകൾ നൽകുന്നതിനായി ഒട്ടേറെ പദ്ധതികൾ സംസ്ഥാനത്ത് നടപ്പാക്കപ്പെടുന്നുണ്ടെങ്കിലും ഈ ശ്രമങ്ങൾക്ക് ആവശ്യത്തിന്റെ അടുത്തെങ്ങും എത്താനാകുന്നില്ല എന്നും 4.70 ലക്ഷം കുടുംബങ്ങളാണ് കേരളത്തിൽ ഭവനരഹിതരായി തുടരുന്നതെന്നും ചൂണ്ടിക്കാട്ടിയിരുന്നു. സർക്കാരിന്റെ വിവിധ ഭവനനിർമ്മാണ ധനസഹായപദ്ധതികളിൽ ലഭ്യമാകുന്ന ധനസഹായം ആവശ്യത്തിനു തികയാതെ വരുന്ന സ്ഥിതി ഗുണഭോക്താക്കൾക്കു വലിയ ബുദ്ധിമുട്ടാണുണ്ടാക്കിയിരുന്നത്. ഭവനനിർമ്മാണ ധനസഹായമായി വിവിധ പദ്ധതികൾ നൽകിയിരുന്ന തുക യഥാർത്ഥത്തിൽ ഒരു വീടു പണിയാൻ ആവശ്യമായ ചെലവിനേക്കാൾ വളരെക്കുറവ് (പലപ്പോഴും പകുതിയിൽ താഴെ) ആയിരുന്നു. ഗണ്യമായ തുക സ്വന്തമായി സമാഹരിക്കാതെ ഗുണഭോക്താവിന് വീടു പൂർത്തിയാക്കാനാകുമായിരുന്നില്ല. ഇത് തീർത്തും നിരാലംബരും നിർധനരുമായവർക്ക് സർക്കാർ ഭവനപദ്ധതികൾ തന്നെ അന്യമാക്കി. ഇത്തരം പദ്ധതികളിൽ നിശ്ചയിച്ചിട്ടുള്ള ചെലവു നിരക്കുകൾ മിക്കവാറും, പ്രാദേശികമായ വിലവ്യത്യാസങ്ങളോ, വീടു പണിയേണ്ട പ്രദേശം പലപ്പോഴും നല്ല ഗതാഗതമാർഗ്ഗങ്ങളിൽ ദൂരെയായിരിക്കുമെന്നതിനാൽ വരുന്ന അധിക കടത്തുകൂലി ചെലവുകളോ പോലും കണക്കാക്കുന്നവയായിരുന്നില്ല. ആയതിനാൽ കുറെയൊക്കെ തുക കടമായോ മറ്റോ കണ്ടെത്തി കൂട്ടിച്ചേർത്തു വീടുവയ്ക്കാൻ ശ്രമിക്കുന്നവർക്കുപോലും അതു പൂർത്തീകരിക്കുക ശ്രമകരമാക്കി. ഭവനനിർമ്മാണ ധനസഹായം വീടിന്റെ പണി പൂർത്തീകരിക്കുന്ന ഘട്ടങ്ങളുമായി ബന്ധപ്പെട്ടായതിനാൽ ഒന്നോ രണ്ടോ ഘട്ടത്തിന്റെ ധനസഹായം വാങ്ങുകയും അതുകൊണ്ടു പൂർത്തീകരിക്കേണ്ട ഘട്ടം മുഴുവനാക്കാൻ ആ പണം തികയാതെ വരികയും അതുകൊണ്ടുതന്നെ അടുത്ത ഘട്ട ധനസഹായത്തിന് അപേക്ഷിക്കാൻ പോലും കഴിയാതെയും വരുന്ന ധർമ്മസങ്കടമാണ് ഒട്ടേറെ ഗുണഭോക്താക്കൾ നേരിട്ടിരുന്നത്. ചെലവാക്കപ്പെട്ട പണം പോലും നിഷ്പ്രയോജനമായി മാറുന്ന വിധം പൂർത്തിയാക്കാതെ അവശേഷിക്കുന്ന വീടുകൾ ഇത്തരത്തിൽ ഏറെയുണ്ടായിരുന്നു.

ദാരിദ്ര്യം മൂലം ഉള്ള വീട് വിട്ടൊഴിഞ്ഞു പോകേണ്ടി വരുന്നവരായിരുന്നു മറ്റൊരു

വിഭാഗം. മുഖ്യമന്ത്രിയുടെ പരാതി പരിഹാരസെല്ലിലേക്ക് വിടുന്നു സഹായാഭ്യർത്ഥനയുമായി വന്നിരുന്നത് ബഹുഭൂരിപക്ഷവും ഇത്തരത്തിലായിരുന്നു. കുടുംബാംഗങ്ങൾക്ക് രോഗമോ അപകടമോ നേരിടുക, മക്കളുടെ വിവാഹത്തിനും മറ്റുമായി പണം കണ്ടെത്തേണ്ടി വരിക തുടങ്ങിയ സാഹചര്യങ്ങളിൽ ഏകസമ്പത്തായ വീടും ഭൂമിയും വിൽപ്പന നടത്തുകയോ ഈടുവച്ചു വായ്പയെടുക്കുകയോ ചെയ്യുന്നതു വഴി ഭൂരഹിതഭവനരഹിതരായി മാറിയവരായിരുന്നു അവർ.

വീടു വെയ്ക്കാനുള്ള ഭൂമി പോലും സ്വന്തമായില്ലാത്ത വിഭാഗമായിരുന്നു സർക്കാരിനു മുൻപിലെ മറ്റൊരു ചോദ്യചിഹ്നം. ഇവർക്കു വീടുകൾ നൽകുന്നതിനു തടസമാകുന്ന ഒന്നാമത്തെ പ്രശ്നം കേരളത്തിലെ സ്ഥലലഭ്യതയുടെ കുറവ് തന്നെയാണ്. വീടിനുള്ള സ്ഥലം എവിടെയെങ്കിലും കണ്ടെത്തിയാൽ പോരെന്നതാണ് രണ്ടാമത്തെ പ്രശ്നം. വീടുകൾ ജീവിതോപാധിയായ തൊഴിലുകളിൽ ഏർപ്പെടുന്നതിനു കൂടി സഹായകമായ സ്ഥലത്താകണം. അല്ലാത്തപക്ഷം വൈകാതെ സർക്കാർ നൽകിയ വീട് ഉപേക്ഷിച്ച് പണികിട്ടുന്ന പ്രദേശത്തേക്ക്, നീങ്ങാൻ അവർ നിർബന്ധിതരാകുമെന്ന് പലയിടത്തും നഗരങ്ങളിലെ ചേരികൾ ഒഴിപ്പിക്കുന്നതിന് മുൻകാലത്ത് നടന്നിട്ടുള്ള പദ്ധതികൾ വ്യക്തമായിട്ടുണ്ട്.

മേൽപ്പറഞ്ഞ പശ്ചാത്തലത്തിലാണ് സർക്കാർ മുൻകാല ഭവനവൽക്കരണ പദ്ധതികളിൽ നിന്നും വ്യത്യസ്തമായ അടിസ്ഥാന സമീപനം LIFE മിഷൻ പദ്ധതിക്കായി രൂപീകരിച്ചത്. വീടിനുള്ള ധനസഹായം അടിസ്ഥാന സൗകര്യങ്ങളും അടച്ചുറപ്പുമുള്ള ഒരു വീടു പൂർത്തിയാക്കാൻ പര്യാപ്തമാകണം, വീടു നൽകുന്നതോടൊപ്പം ഗുണഭോക്താക്കളെ അവർ നേരിടുന്ന യഥാർത്ഥമായ ജീവിതക്ലേശ ഘടകങ്ങൾ നേരിടാൻ പ്രാപ്തരാക്കുകയും കൂടിവേണം, കൃത്യമായ മാനദണ്ഡങ്ങളിലൂടെ സമൂഹത്തിലെ ദുർബലരായ യഥാർത്ഥ ആവശ്യക്കാരെ കണ്ടെത്തുന്ന രീതി ഗുണഭോക്തൃ തിരഞ്ഞെടുപ്പിലും മുൻഗണനാനിർണ്ണയത്തിലും പാലിക്കപ്പെടണം എന്നീ സമീപനങ്ങളാണ് LIFE മിഷൻ അടിസ്ഥാനമായത്. Livelihood, Inclusion & Financial Empowerment എന്നതിന്റെ ചുരുക്കമായ LIFE എന്നപേരുതന്നെ ഈ മിഷൻ സ്വീകരിച്ചതും അതുകൊണ്ടുതന്നെ ആയിരുന്നു. ചുരുക്കത്തിൽ LIFE മിഷൻ ഭവനവൽക്കരണ പദ്ധതി ഒരു വീടുവയ്ക്കൽ പ്രവർത്തനത്തിനപ്പുറം സമഗ്ര സാമൂഹ്യസുരക്ഷാ പദ്ധതിയായാണ് ആവിഷ്കരിച്ചിട്ടുള്ളത്. ഇതുതന്നെയാണ് മറ്റ് ഭവന പദ്ധതികളിൽ നിന്നും LIFE മിഷനെ വ്യത്യസ്തമാക്കുന്നതും.

LIFE മിഷൻ പദ്ധതി നിർവ്വഹണം

കുടുംബശ്രീ വഴിയായി നടത്തിയ വിപുലമായ ഗുണഭോക്തൃ സർവ്വേയിലൂടെയാണ് LIFE മിഷൻ പദ്ധതിയുടെ അടിസ്ഥാന ഗുണഭോക്തൃപട്ടിക തയ്യാറാക്കപ്പെട്ടത്. പ്രസ്തുത പട്ടിക അതാതു തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങൾ സൂക്ഷ്മപരിശോധന നടത്തുകയും തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപന തലത്തിലും ജില്ലാതലത്തിലുമുള്ള അദാലത്തുകൾ വഴിയായി കുറവുകൾ തീർത്ത് 2017 ഡിസംബർ മാസത്തോടെ പ്രത്യേക ഗ്രാമസഭകളും വാർഡു സഭകളും ചേർന്ന് ജനങ്ങൾക്കു മുന്നിൽ അവതരിപ്പിച്ച് അന്തിമമാക്കുകയുമാണു ചെയ്തത്. താഴെപ്പറയുന്നവയായിരുന്നു ഗുണഭോക്തൃ തിരഞ്ഞെടുപ്പിനുള്ള യോഗ്യതാ മാനദണ്ഡങ്ങൾ.

☞ ഒരു റേഷൻ കാർഡിൽ ഉൾപ്പെട്ടവരെ ഒരു കുടുംബമായി പരിഗണിക്കണം. ഒരു കുടുംബത്തിന് ഒരു വീടിനു മാത്രമേ അർഹതയുണ്ടാകൂ.

☞ സർക്കാർ/അർദ്ധസർക്കാർ/പൊതുമേഖലാ സ്ഥാപനങ്ങളിലെ സ്ഥിരജോലിക്കാരോ ഇത്തരം സ്ഥാപനങ്ങളിൽ നിന്നും പെൻഷൻ കൈപ്പറ്റുന്നവരോ ആയ അംഗങ്ങളുള്ള കുടുംബങ്ങളെ ഒഴിവാക്കേണ്ടതാണ്.

☞ കുടുംബത്തിന്റെ വാർഷിക വരുമാനം മൂന്ന് ലക്ഷത്തിൽ താഴെയായിരിക്കണം.

☞ ഗ്രാമപഞ്ചായത്തുകളിൽ 25 സെന്റിലേറെയോ/നഗരസഭാ പരിധിയിൽ അഞ്ച് സെന്റിലേറെയോ ഭൂമി സ്വന്തമായുള്ളവരെ ഒഴിവാക്കേണ്ടതാണ്. (ഇതു പട്ടികവർഗ്ഗത്തിന് ബാധകമല്ല)

☞ ഉപജീവനത്തൊഴിലിനായല്ലാതെ നാലുചക്രവാഹനം സ്വന്തമായുള്ള കുടുംബങ്ങളെ ഒഴിവാക്കേണ്ടതാണ്.

☞ അവകാശികൾക്ക് വസ്തു ഭാഗം ചെയ്ത നൽകുകവഴി സ്വന്തം പേരിൽ സാങ്കേതികമായി മാത്രം ഭൂമിയില്ലാതായവരെ ഭൂരഹിതരായി പരിഗണിക്കരുത്.

☞ ഗ്രാമസഭകളുടെ അംഗീകാരത്തോടെ എല്ലാ തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളും അവരുടെ ഭൂരഹിത ഭവനരഹിതരുടേയും സ്വന്തമായി ഭൂമിയുള്ള ഭവനരഹിതരുടേയും പട്ടികകൾ 2018 ആദ്യപകുതിയിൽ തന്നെ പ്രസിദ്ധീകരിക്കുകയും ചെയ്യിരുന്നു.

ഗുണഭോക്താക്കളുടെ മുൻഗണന നിശ്ചയിക്കുന്നതിനു താഴെപ്പറയുന്ന ജീവിതക്ലേശ ഘടകങ്ങളാണ് പരിഗണിക്കുന്നത്.

1. മാനസികവെല്ലുവിളി നേരിടുന്നവരോ, അന്ധരോ, ശാരീരിക തളർച്ച ബാധിച്ചവരോ ആയ അംഗങ്ങളുള്ള കുടുംബങ്ങൾ
2. അഗതികൾ
3. 40%-ത്തിലേറെ അംഗവൈകല്യമുള്ള അംഗങ്ങളുള്ള കുടുംബങ്ങൾ
4. ഭിന്നലിംഗക്കാർ
5. ഗുരുതര/മാരകരോഗമുള്ള അംഗങ്ങളുള്ള കുടുംബങ്ങൾ
6. അവിവാഹിതരായ അമ്മമാർ കുടുംബനാഥയായ കുടുംബങ്ങൾ
7. രോഗമോ അപകടമോ കാരണം തൊഴിലെടുത്ത് ജീവിക്കാനാകാത്തവർ കുടുംബനാഥരായ കുടുംബങ്ങൾ
8. വിധവയായ കുടുംബനാഥയും സ്ഥിരവരുമാനമില്ലാത്ത അംഗങ്ങളുമുള്ള കുടുംബങ്ങൾ (25 വയസ്സിൽ കൂടുതൽ പ്രായമുള്ള ആൺമക്കളുള്ള വിധവകളെ പരിഗണിക്കേണ്ടതില്ല)
9. എച്ച്.ഐ.വി ബാധിതരായ അംഗങ്ങളുള്ള കുടുംബങ്ങൾ
10. തുടർന്ന് മൂന്നു ഘട്ടങ്ങളായാണ് LIFE മിഷൻ പദ്ധതി നിർവ്വഹണത്തിലേക്കു കടന്നത്.

LIFE മിഷൻ ഫേസ്-1 അപൂർണ്ണ ഭവനങ്ങളുടെ പൂർത്തീകരണം
സംസ്ഥാനത്തു പൂർത്തീകരിക്കപ്പെടാതെ കിടക്കുന്ന വീടുകൾ പൂർത്തീകരിച്ച് വാസയോഗ്യമാക്കാനുള്ള നടപടികളാണ് ആദ്യഘട്ടമായി ഏറ്റെടുത്തത്. 2001 ഏപ്രിൽ 1 മുതൽ 2016 മാർച്ച് 31 വരെ തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളോ

മറ്റേതെങ്കിലും സർക്കാർ വകുപ്പുകളോ വഴി സംസ്ഥാനത്തു നടപ്പാക്കപ്പെട്ട 19 ഭവനപദ്ധതികളിൽ ഒരുഗഡുവെങ്കിലും ധനസഹായം ലഭ്യമാക്കിക്കൊണ്ട് നിർമ്മാണം ആരംഭിക്കുകയും ഏതെങ്കിലും കാരണവശാൽ പണിതീർക്കാനാകാതെ കിടക്കുകയും ചെയ്തിരുന്ന വീടുകളെയാണ് ഇത്തരത്തിൽ അപൂർണ്ണ ഭവനങ്ങൾ എന്നു കണക്കാക്കി LIFE മിഷന്റെ പരിഗണനയിൽ കൊണ്ടുവന്നത്. ഇതിനായി അതതു ഭവനപദ്ധതികൾ നടപ്പാക്കിയ സ്ഥാപനങ്ങൾ വഴി തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപന അടിസ്ഥാനത്തിൽ, ഭവനപദ്ധതി തിരിച്ച് ഇത്തരം വീടുകളുടെ കണക്ക് LIFE മിഷൻ ശേഖരിക്കുകയും അതു ഫീൽഡുതലത്തിൽ പരിശോധിക്കുകയും ചെയ്തു. ആകെ 54,170 അപൂർണ്ണ ഭവനങ്ങളുടെ വിവരങ്ങളാണ് ഇങ്ങനെ ലഭ്യമാക്കാനായത്.

ഗുണഭോക്തൃകുടുംബത്തിന് എത്രയുംവേഗം മാനുഷമായി കയറിപ്പാർക്കാനാകുന്ന വിധം ഈ വീടുകളുടെ പൂർത്തീകരണം ഉറപ്പാക്കാനായി അവയുടെ നിർമ്മാണം തുടങ്ങിയത് ഏതു പദ്ധതിയിലാണ് എന്ന വ്യത്യാസമില്ലാതെ എല്ലാ വീടുകളുടേയും പരമാവധി ധനസഹായം നാലു ലക്ഷം രൂപയായി നിശ്ചയിച്ചു. ഇത് നാലു ഗഡുക്കളായി തിരിച്ച്, നിലവിൽ ഗുണഭോക്താവ് ഏതു സ്റ്റേജുവരെയുള്ള ധനസഹായമാണോ കൈപ്പറ്റിയിട്ടുള്ളത് അതിനു ശേഷമുള്ള ഗഡുക്കൾ പുതിയ നിരക്കിൽ കണക്കാക്കി നൽകി. സാങ്കേതികമോ നിയമപരമോ ആയ പ്രശ്നങ്ങളുള്ള വീടുകളുടെ വിഷയം പ്രത്യേകം പരിശോധിച്ചു പരിഹാരമുണ്ടാക്കി നിർമ്മാണം ആരംഭിക്കുന്നതിനു പ്രാദേശിക ഇടപെടൽ സഹായം ഉറപ്പാക്കാനും നിർദ്ദേശം നൽകി. ഈ നടപടികളിലൂടെ നിലവിൽ 52,055 വീടുകൾ പൂർത്തീകരിച്ചു. അതായത് സംസ്ഥാനത്തു അപൂർണ്ണമായി കണ്ടെത്തിയ വീടുകളിൽ 96.1%വും പൂർത്തിയാക്കപ്പെട്ടു കഴിഞ്ഞു. ഇതിനായി വേണ്ടി വന്ന 670 കോടി രൂപയും സംസ്ഥാന സർക്കാരാണ് കണ്ടെത്തിയത്.

LIFE മിഷൻ ഫേസ്-2 ഭൂമിയുള്ള ഭവനരഹിതർക്ക് വീടുകൾ

സർവ്വേയിലും അപ്ലികളിലും കൂടിയായി കണ്ടെത്തി ഗ്രാമസഭയും തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപന ഭരണസമിതിയും അംഗീകരിച്ച LIFE മിഷൻ ഗുണഭോക്തൃപ്പട്ടികയിൽ 1,84,255 പേരാണ് ഭൂമിയുള്ള ഭവനരഹിതരായി ഉണ്ടായിരുന്നത്. ഓരോ തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളും ഗുണഭോക്തൃ സംഗമങ്ങൾ വഴിയായി ഈ ഗുണഭോക്താക്കളുടെ അർഹതാ രേഖകളുടെ (റേഷൻ കാർഡ്, ആധാർ, കൈവശാവകാശരേഖ, ബാങ്ക് അക്കൗണ്ട് വിവരം, സമ്മതപത്രം) പരിശോധന നടത്തി അർഹരായവരെ പട്ടികപ്പെടുത്തുകയും ധനസഹായ അർഹത നേടുന്ന ഗുണഭോക്താക്കൾ തദ്ദേശ സ്വയംഭരണ സ്ഥാപന സെക്രട്ടറിയുമായി കരാറിൽ ഏർപ്പെടുന്ന മുറയ്ക്ക് ഒന്നാം ഗഡു ഭവന നിർമ്മാണ ധനസഹായം ലഭ്യമാക്കുകയും ചെയ്യുന്ന രീതിയാണ് സ്വീകരിച്ചത്. 2018 ലെ മഹാപ്രളയം കാരണമായി ഈ നടപടികൾ പൂർത്തീകരിക്കുന്നതിന് കൂടുതൽ സമയം വേണ്ടി വന്നു. എന്നാൽ 2018 നവംബറോടെ ഇതു പരിഹരിച്ച് പ്രവർത്തനങ്ങൾ ശക്തിപ്പെടുത്താനായി. എങ്കിലും അർഹതാരേഖകളുടെ പരിശോധനയിൽ ആവശ്യമായ അടിസ്ഥാനരേഖകൾ ഹാജരാക്കാനാകാതെ ഒട്ടേറെപ്പേരുണ്ടായി. പ്രധാനമായും കൂട്ടുകുടുംബ റേഷൻകാർഡാണുള്ളത് എന്നതും ഉൾപ്രദേശങ്ങളിലുള്ളവർക്ക് വലിയ വരുമാനമൊന്നും കിട്ടാത്തതെങ്കിലും

മിഷനിൽ നിശ്ചയിക്കപ്പെട്ട പരിധിയിലും ഏറെ ഭൂമി കൈവശമുണ്ട് എന്നതുമായിരുന്നു തടസ്സം. തുടർന്ന് ഇത് ഏറെ ബാധിച്ചിരുന്ന പട്ടികജാതി, പട്ടിക വർഗ്ഗ, മത്സ്യത്തൊഴിലാളി വിഭാഗങ്ങൾക്ക് ഈ നിബന്ധനകളിൽ തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപന സെക്രട്ടറിയുടെ പരിശോധനയ്ക്കു വിധേയമായി ഇളവനുവദിച്ചു. CRZ, തണ്ണീർത്തട നിയമങ്ങൾ LIFE ഗുണഭോക്താക്കളുടെ വീടുനിർമ്മാണത്തിനു തടസ്സമാകാതെയിരിക്കുന്നതിനും നിർദ്ദേശം നൽകി. എന്നിരുന്നാലും നിലവിൽ 1,01,494 ഗുണഭോക്താക്കൾ മാത്രമാണ് അർഹതാരേഖകളുടെ പരിശോധന പൂർത്തിയാക്കി ധനസഹായ അർഹത നേടിയിട്ടുള്ളത്. ഈ പരിശോധനകളോടൊപ്പം തന്നെ LIFE മിഷൻ ഗുണഭോക്തൃ വിവരശേഖരം സുരക്ഷിതമായി സൂക്ഷിക്കുന്നതിനും വിവരങ്ങൾ കൃത്യതയോടെയും ആധികാരികതയോടെയും അപ്ഡേറ്റ് ചെയ്യുന്നതിനുമുള്ള സോഫ്റ്റ്‌വെയർ ആപ്ലിക്കേഷൻ, തദ്ദേശഭരണ വകുപ്പിനു കീഴിലുള്ള IKM വഴിയായി തയ്യാറാക്കുകയും അതു സ്റ്റേറ്റ് ഡേറ്റാ സെന്ററിലേക്ക് മാറ്റുകയും ചെയ്തു. ഭവന ധനസഹായത്തിന് അർഹത നേടിയ ഗുണഭോക്താക്കളുടെ അന്തിമ വിവരങ്ങൾ രേഖപ്പെടുത്തുന്നതു മുതൽ അവർക്കുള്ള ധനസഹായ ഗഡുക്കളുടെ ക്രമീകരണവും നിർമ്മാണപുരോഗതി മോണിറ്ററിങ്ങും നടത്തുന്നതിനും തദ്ദേശ സ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളിൽ നിന്നും സംസ്ഥാന പദ്ധതി വിഹിതവും വായ്പാഘടകവുമടങ്ങുന്ന ധനസഹായത്തിനുള്ള ഡിമാൻഡ് ഓൺലൈനായി സമർപ്പിക്കുന്നതിനുമൊക്കെ സൗകര്യമുള്ള ഡിജിറ്റൽ ആപ്ലിക്കേഷനാണ് ഉപയോഗിക്കപ്പെടുന്നത്. ഇതു മിഷന്റെ പ്രവർത്തനങ്ങളിലും പണമിടപാടിലും പൂർണ്ണമായ സുതാര്യതയും ഉത്തരവാദിത്തവും ഉറപ്പാക്കുന്നു.

നാലുലക്ഷം രൂപയാണ് LIFE മിഷൻ ഭവന നിർമ്മാണത്തിനായി ഗുണഭോക്താവിന് ധനസഹായമായി നൽകുന്നത്. ഇതിൽ 80,000 രൂപ തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപന വിഹിതവും, 1 ലക്ഷം രൂപ സംസ്ഥാന സർക്കാർ നേരിട്ടു നൽകുന്ന വിഹിതവും 2.20 ലക്ഷം രൂപ ഹഡ്കോ മുഖേന സർക്കാർ തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങൾക്കു ലഭ്യമാക്കുന്ന വായ്പാ വിഹിതവുമാണ്. വീടുണ്ടാക്കാൻ പണം കണ്ടെത്തുക മാത്രമല്ല സർക്കാർ ചെയ്തത്. വീട് നിർമ്മാണം പൂർത്തീകരിക്കുന്നതിനായി പല പ്രമുഖ ബ്രാൻഡുകൾക്കുമായി കൈകോർത്ത് 20 മുതൽ 60% വരെ കുറഞ്ഞ നിരക്കിൽ വീട് നിർമ്മാണസാമഗ്രികൾ വിതരണം ചെയ്യുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ കൂടി ലൈഫ് മിഷൻ കൈക്കൊണ്ടിരുന്നു. പ്രമുഖ കമ്പനികളായി ലെ ഗ്രാൻറ്, നെരോലാക്ക്, വിപ്രോ, മലബാർ സിമന്റ്, ജീറ്റ്, സ്റ്റാർ പൈപ്പ്സ്, വി-ഗാർഡ്, ഹൈകോണ്ട്, ഏഷ്യൻ പെയിന്റ്സ്, സെറാ, ബോണ്ടെപൻ കേബിൾസ്, പ്യാരിവെയർ തുടങ്ങിയ കമ്പനികളാണ് ലൈഫുമായി ഈ ഉദ്യമത്തിൽ സഹകരിക്കുന്നത്. നിർമ്മിതികേന്ദ്രയുടെ കീഴിലുള്ള കലവറയിൽ നിന്ന് നിർമ്മാണ സാധനങ്ങൾ ലഭ്യമാക്കാനും നടപടി സ്വീകരിച്ചിരുന്നു. കൂടാതെ തൊഴിലുറപ്പ് തൊഴിലാളികളുടെ തൊഴിൽദിനങ്ങളിൽ നിന്നും 90 ദിവസം വീടുനിർമ്മാണത്തിനായി ഉപയോഗിക്കാനുള്ള വ്യവസ്ഥയും സർക്കാർ സാധ്യമാക്കിയിട്ടുണ്ട്. ഇവയെല്ലാം ചേരുന്നതിലൂടെ അഞ്ചുലക്ഷം രൂപയിൽ കുറയാത്ത നിർമ്മാണമൂല്യമുള്ള നല്ല വീടുകളാണ് LIFE മിഷൻ പദ്ധതിയുടെ

ഭാഗമായി

നിർമ്മിക്കപ്പെടുന്നത്.

ധനസഹായ അർഹത നേടിയിട്ടുള്ളവരിൽ 92.636 ഗുണഭോക്താക്കളാണ് നിലവിൽ LIFE മിഷൻ ഫേസ്-2 പദ്ധതിയിൽ തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളുമായി കരാറിൽ ഏർപ്പെട്ടിട്ടുള്ളത്. ഇവരിൽ 75,415 പേരുടെ വീടുകൾ പൂർത്തിയായിക്കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. 5,512 വീടുകൾ കൂടി മേൽക്കൂര പൂർത്തിയാക്കി ഫിനിഷിങ് പെട്ടത്തിലാണ്. ഈ വീടുകൾ പൂർണ്ണമായിത്തന്നെ സംസ്ഥാന സർക്കാരിന്റെ കൈയൊപ്പുള്ളതാണെന്നു പറയാം. ഈ വീടുകൾക്കായി 727 കോടി രൂപ തദ്ദേശ സ്വയംഭരണ സ്ഥാപന വിഹിതമായും, 498 കോടി രൂപ സംസ്ഥാന സർക്കാർ നേരിട്ടു നൽകുന്ന വിഹിതമായും 1750 കോടി രൂപ ഹഡ്കോ മുഖേന സർക്കാർ തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങൾക്കു ലഭ്യമാക്കുന്ന വായ്പാ വിഹിതമായും ചേർന്ന് ആകെ 2,975 കോടി രൂപ ചെലവായിട്ടുണ്ട്.

മേൽപ്പറഞ്ഞവയ്ക്കു പുറമെ പട്ടികജാതി ക്ഷേമ വകുപ്പ് 46,863 ഗുണഭോക്താക്കളുടെയും പട്ടികവർഗ്ഗ വകുപ്പ് 14,123 ഗുണഭോക്താക്കളുടെയും ഫിഷറീസ് വകുപ്പ് 4,883 ഗുണഭോക്താക്കളുടേയും അധിക പട്ടിക ലഭ്യമാക്കിയിട്ടുണ്ട്. ഈ പട്ടികയുടെ തദ്ദേശ സ്വയംഭരണ സ്ഥാപന തലത്തിലുള്ള പരിശോധന നടന്നു വരുന്നു.

ബ്ലോക്ക് പഞ്ചായത്തുകൾ വഴി ഗ്രാമപ്രദേശത്ത് ഈ പദ്ധതിയിലേക്ക് പ്രധാനമന്ത്രി ആവാസ് യോജനയുടെ ഭാഗമായി ചെറിയൊരളവു ഫണ്ട് കേന്ദ്രസഹായമായി വരുന്നുണ്ട്. കേന്ദ്ര ധനസഹായം കൂടി ചേരുന്ന പദ്ധതി ഭാഗത്തിന് പി.എം.എ.വൈ - ഗ്രാമീൺ ലൈഫ് എന്നാണു പേര്. കേന്ദ്രസർക്കാർ കണക്കുപ്രകാരം ഗ്രാമപ്രദേശങ്ങളിൽ ഒരു വീടിന് നിർമ്മാണ ചെലവായി കണക്കാക്കുന്നത് 1,20,000 രൂപ മാത്രമാണ്. ഇതിന്റെ 60 ശതമാനം എന്ന നിലയിൽ 72,000 രൂപ അവർ അനുവദിക്കും. നഗരപ്രദേശങ്ങളിലെ ഒരു വീടിന് കേന്ദ്ര സർക്കാർ കണക്കാക്കിയിരിക്കുന്ന ചെലവ് 2,00,000 രൂപയാണ്. ഇതിന്റെ 75 ശതമാനം എന്ന നിലയിൽ 1,50,000 രൂപ അനുവദിക്കും. ഇതുകൂടി ചേരുന്ന നഗരപ്രദേശ പദ്ധതിയെ പി.എം.എ.വൈ. - അർബൻ ലൈഫ് എന്നു പറയുന്നു. കേന്ദ്രത്തിന്റെ കണക്കിൽ നിന്നു വ്യത്യസ്തമായി കേരളത്തിൽ ഗ്രാമ-നഗര വ്യത്യാസമില്ലാതെ 4,00,000 രൂപയാണ് ഒരു വീടിന് ചെലവ്. ഗ്രാമ-ബ്ലോക്ക് - ജില്ലാ പഞ്ചായത്തുകൾക്ക് സംസ്ഥാന സർക്കാർ നൽകുന്ന പദ്ധതി വിഹിതത്തിലെ 20 ശതമാനവും സംസ്ഥാന സർക്കാരിന്റെ നേരിട്ടുള്ള വിഹിതവും ചേർത്താണ് ഗ്രാമപ്രദേശത്ത് ബാക്കി 3,28,000 രൂപ കണ്ടെത്തുന്നത്. കേന്ദ്രസർക്കാർ നല്കുന്ന 1,50,000 രൂപയ്ക്ക് ഒപ്പം നഗരസഭകൾക്ക് സംസ്ഥാന സർക്കാർ നൽകുന്ന പദ്ധതി വിഹിതത്തിൽ നിന്നോ ഹഡ്കോ മുഖേന സർക്കാർ തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങൾക്കു ലഭ്യമാക്കുന്ന വായ്പാവിഹിതത്തിൽ നിന്നോ ആയി 2,00,000 രൂപയും സംസ്ഥാന സർക്കാരിന്റെ നേരിട്ടുള്ള വിഹിതമായ 50,000 രൂപയും ചേർത്താണ് നഗരങ്ങളിൽ ഈ പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കുന്നത്. അങ്ങനെ നോക്കുമ്പോൾ ഗ്രാമങ്ങളിൽ കേന്ദ്ര സർക്കാർ വിഹിതമായ 72,000 രൂപ ആകെ ചെലവിന്റെ 18 ശതമാനവും നഗരങ്ങളിലെ കേന്ദ്ര സർക്കാരിന്റെ പദ്ധതിവിഹിതമായ

1,50,000 രൂപ ചെലവിന്റെ 37.5 ശതമാനവും മാത്രമാണ്.

പിഎംഎവൈ (നഗരം)-ലൈഫ് പദ്ധതിയിൽ 88,024 വീടുകളുടെ നിർമ്മാണം ആരംഭിക്കുകയും 48,445 വീടുകളുടെ നിർമ്മാണം പൂർത്തീകരിക്കുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. ഇതിനായി നഗരസഭകളുടെ വിഹിതമായി 1243.1 കോടി രൂപയും സംസ്ഥാന വിഹിതമായി 254.1 കോടി രൂപയും കേന്ദ്ര വിഹിതമായി 762.3 കോടി രൂപയും ചെലവഴിച്ചിട്ടുണ്ട്. പിഎംഎവൈ (ഗ്രാമം)-ലൈഫ് പദ്ധതിയിൽ ഇക്കാലയളവിൽ 17,634 വീടുകളാണ് അനുവദിച്ചിട്ടുള്ളത്. അവയിൽ 16,674 വീടുകൾ പൂർത്തീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഇതിനായി തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപന വിഹിതമായി 466.9 കോടി രൂപയും സംസ്ഥാന വിഹിതമായി 82.3 കോടി രൂപയും കേന്ദ്രവിഹിതമായി 123.5 കോടി രൂപയും ചെലവഴിച്ചിട്ടുണ്ട്. മേൽപ്പറഞ്ഞവയ്ക്കു പുറമേ LIFE മിഷൻ നടപടിക്രമങ്ങൾ പാലിച്ചുകൊണ്ട് പട്ടികജാതി വകുപ്പ് 18,874 വീടുകളും പട്ടകവർഗ്ഗ വകുപ്പിനു കീഴിൽ 972 വീടുകളും ഫിഷറീസ് വകുപ്പിനു കീഴിൽ 3,725 വീടുകളും കഴിഞ്ഞ രണ്ട് വർഷത്തിനുള്ളിൽ നിർമ്മാണം പൂർത്തീകരിച്ചു.

ഇവയെല്ലാം കൂടിച്ചേർന്ന് LIFE മിഷന്റെ നേതൃത്വത്തിൽ ആകെ 2,16,160 വീടുകളാണ് ഇതുവരെ നമുക്ക് പൂർത്തിയാക്കാനായത്. ഇതിനായി ഇതുവരെ ചെലവായിട്ടുള്ളത് 7,520.04 കോടി രൂപയുമാണ്.

LIFE മിഷൻ ഫേസ്-3 ഭൂരഹിതഭവനരഹിതരുടെ പുനരധിവാസം

LIFE മിഷൻ മൂന്നാം ഘട്ടത്തിൽ ഭൂരഹിതരും ഭവനരഹിതരുമായവരുടെ പുനരധിവാസമാണ് ലക്ഷ്യം വെച്ചിട്ടുള്ളത്. സർവ്വേയിലൂടെ ഭൂരഹിതരും ഭവനരഹിതരുമായ 3,37,416 കുടുംബങ്ങളെ കണ്ടെത്തുകയും ഇവരിൽ അർഹതാ പരിശോധനയ്ക്ക് ഹാജരായ 1,80,865 ഗുണഭോക്താക്കളിൽ 1,06,792 പേർ തിരഞ്ഞെടുക്കപ്പെടുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. മേൽപ്പറഞ്ഞവയ്ക്കു പുറമേ പട്ടികജാതി ക്ഷേമ വകുപ്പ് 36,040 ഭൂരഹിതഭവനരഹിത ഗുണഭോക്താക്കളുടെയും പട്ടികവർഗ്ഗവകുപ്പ് 7,173 ഗുണഭോക്താക്കളുടെയും ഫിഷറീസ് വകുപ്പ് 445 ഗുണഭോക്താക്കളുടേയും അധിക പട്ടികയുടെ തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപന തലത്തിലുള്ള പരിശോധന നടന്നു വരുന്നു.

ഭൂരഹിതർക്ക് ഭവനം നൽകുന്നതിനുവേണ്ടി സ്വന്തമായി ഭവന സമുച്ചയമോ ക്ലസ്റ്റർ അടിസ്ഥാനത്തിലുള്ള ഭവനങ്ങളോ നിർമ്മിക്കുന്നതിനും, സ്വന്തമായി സ്ഥലം ലഭ്യമല്ലെങ്കിൽ ആവശ്യമായ സ്ഥലം വാങ്ങുന്നതിനും, സ്വന്തമായി സ്ഥലമില്ലാത്ത ഗുണഭോക്താവിന് 3 സെന്റിൽ കുറയാത്ത സ്ഥലം വാങ്ങുന്നതിന് ധനസഹായം നൽകുന്നതിനും തദ്ദേശ സ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളുടെ 2019-20 സാമ്പത്തിക വർഷത്തെ പദ്ധതി വിഹിതത്തിൽ നിന്നും LIFE ഭവന പദ്ധതിയായി മാറ്റിവെച്ചിട്ടുള്ള 20 ശതമാനം തുക വിനിയോഗിക്കുന്നതിന് അനുമതി നൽകിയിട്ടുണ്ട്.

മൂന്നാം ഘട്ടത്തിന്റെ പൈലറ്റ് ഓഫ് പൈലറ്റായി അടിമാലിയിൽ 217 കുടുംബങ്ങൾക്ക് താമസിക്കാൻ കഴിയുന്ന ഒരു ഭവനസമുച്ചയം പൂർത്തീകരിച്ച് അടിമാലി ഗ്രാമപഞ്ചായത്തിലെ അർഹരായ മുഴുവൻ ഭൂരഹിത ഭവനരഹിതർക്കും കൈമാറിക്കഴിഞ്ഞു. തൊഴിൽ വകുപ്പിനു കീഴിലുള്ള ഭവനം ഫൗണ്ടേഷൻ നിർമ്മിച്ച ഈ ഭവന സമുച്ചയം നിർമ്മാണച്ചെലവു നൽകി LIFE മിഷൻ

ഏറ്റെടുക്കുകയാണു ചെയ്തത്. നിലവിൽ 163 ഗുണഭോക്താക്കൾക്കാണ് അവിടെ വീടുകൾ ലഭിച്ചത്. ബാക്കിയുള്ള വീടുകൾ സമീപപഞ്ചായത്തുകളിലെ ഭൂരഹിതർക്ക് നൽകുന്നതിന് നടപടി സ്വീകരിച്ചു വരുന്നു.

അങ്കമാലിയിൽ 12 കുടുംബങ്ങൾക്കായുള്ള ഭവന സമുച്ചയത്തിന്റെ നിർമ്മാണം തദ്ദേശ സ്വയംഭരണ സ്ഥാപനം തന്നെ പൂർത്തീകരിച്ച് ഗുണഭോക്താക്കൾക്കു കൈമാറിക്കഴിഞ്ഞു. മലപ്പുറം ജില്ലയിലെ പെരിന്തൽമണ്ണ മുൻസിപ്പാലിറ്റിയും LIFE മിഷൻന്റെ സഹായത്തോടുകൂടി ബെനിഫിഷ്യറി ലെഡ് കൺസ്ട്രക്ഷൻ മാതൃകയിൽ 400 അപ്പാർട്ട്മെന്റുകളടങ്ങുന്ന ഭവന സമുച്ചയ നിർമ്മാണം ഇതിനോടകം ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. തൃശൂർ ജില്ലയിൽ റെഡ് ക്രസൻറ് എന്ന സംഘടനയുടെ സ്പോൺസർഷിപ്പ് സഹായത്തോടുകൂടി വടക്കാഞ്ചേരി നഗരസഭയിൽ 140 അപ്പാർട്ട്മെന്റുകൾ അടങ്ങിയ ഭവനസമുച്ചയം നിർമ്മാണം ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്.

എറണാകുളം ജില്ലയിൽ കൊച്ചി കോർപ്പറേഷൻ പരിധിയിൽ വരുന്ന രാമേശ്വരം വില്ലേജിൽ LIFE മിഷൻറെ സഹായത്തോടുകൂടി 88 വീടുകളുള്ള ഭവന സമുച്ചയം നിർമ്മിക്കുന്നതിനും തീരുമാനം കൈക്കൊണ്ടിട്ടുണ്ട്. തിരുവനന്തപുരം കോർപ്പറേഷൻ പരിധിയിൽ വരുന്ന കരിമം കോളനിയിൽ നിലവിൽ കോർപ്പറേഷൻ നിർമ്മിച്ചു നൽകിയിട്ടുള്ള മാതൃകയിൽ തന്നെ 44 വീടുകളുള്ള ഒരു ഭവന സമുച്ചയം LIFE മിഷൻ സഹായത്തോടുകൂടി നിർമ്മിച്ചു നൽകുന്നതിനുള്ള നടപടികളും ആരംഭിച്ചു കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. ഇവയും വൈകാതെ നിർമ്മാണഘട്ടത്തിലേക്കു കടക്കും. മറ്റു പത്തു ജില്ലകളിലും LIFE മിഷൻറെ നേതൃത്വത്തിൽ പൈലറ്റായി നിർമ്മിക്കുന്ന ഭവന സമുച്ചയങ്ങളുടെ നിർമ്മാണം ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഇവയെല്ലാം പ്രീഫാബ് സാങ്കേതികവിദ്യ ഉപയോഗിച്ചാണ് നിർമ്മിക്കുന്നത്. ആകെ 544 അപ്പാർട്ട്മെന്റുകളടങ്ങുന്ന ഈ പത്തു ഭവനസമുച്ചയങ്ങൾക്ക് ആകെ 98.2 കോടി രൂപയാണ് അടങ്കൽ ചെലവു കണക്കാക്കിയിട്ടുള്ളത്. ഇവയ്ക്കു പുറമെ 2 സുനാമി ഫ്ലാറ്റുകൾ അറ്റകുറ്റപ്പണികൾ നടത്തുന്നതിനും ഭരണാനുമതി ലഭ്യമാക്കിയിട്ടുണ്ട്. കൂടുതൽ ഭൂരഹിത ഗുണഭോക്താക്കൾക്ക് 2020 ഒക്ടോബറോടു കൂടി ഭവനം ഉറപ്പുവരുത്തുന്നതിനായി 85 ഭവന സമുച്ചയങ്ങൾ നിർമ്മിച്ചു നൽകാനാണ് ഇപ്പോൾ സർക്കാർ ലക്ഷ്യമിടുന്നത്.

ഇതിനു പുറമെ 56 സ്ഥലങ്ങളിൽ ഭവനസമുച്ചയങ്ങൾ നിർമ്മിക്കുന്നതിനുള്ള ഭരണാനുമതിയും ലഭ്യമാക്കിയിട്ടുണ്ട്. ഇതിൽ വിവിധ വകുപ്പുകളുടെ ഉടമസ്ഥതയിലുള്ള സ്ഥലങ്ങളുടെ ഉടമസ്ഥാവകാശം റവന്യൂ വകുപ്പിൽ നിലനിർത്തുകയും 2 സേവന വകുപ്പുകൾ തമ്മിലുള്ള ഭൂമി കൈമാറ്റ വ്യവസ്ഥകൾ പ്രകാരം തദ്ദേശസ്വയംഭരണ വകുപ്പിന് ഭൂമി കൈമാറുന്നതിനും മന്ത്രിസഭായോഗം തീരുമാനിച്ചു. ഭവന സമുച്ചയങ്ങൾ നിർമ്മിക്കുന്നതിനുള്ള പ്രോജക്ട് മാനേജ്മെന്റ് കൺസൾട്ടന്റുടെ ടെണ്ടർ മുഖേന തിരഞ്ഞെടുക്കുകയും 45 പ്രോജക്ടുകളുടെ സർവ്വേ നടപടികൾ ഇതിനോടകം പൂർത്തീകരിക്കുകയും ചെയ്തു. LIFE മൂന്നാം ഘട്ടത്തിനായി സർക്കാർ ഇതുവരെ ചെലവാക്കിയത് 31 കോടിയോളം രൂപയാണ്. 448 കോടി രൂപയോളം വരുന്ന സമുച്ചയ പദ്ധതികൾക്കു ഭരണാനുമതിയും നൽകിയിട്ടുണ്ട്.

LIFE മിഷനിലെ ലൈഫ് നസപ്പികൾ

LIFE മിഷനെ മറ്റേതൊരു ഭവനപദ്ധതിയിൽ നിന്നും വ്യത്യസ്തമാക്കുന്നത് അതിൽ ഉൾച്ചേർത്തിട്ടുള്ള സമഗ്രമായ കരുതൽ നസപ്പികളാണ്. നമ്മുടെ നാട് സ്വാതന്ത്ര്യം നേടി വർഷങ്ങളിത്രയും കഴിഞ്ഞിട്ടും എല്ലാ കുടുംബങ്ങൾക്കും സുരക്ഷിതമായ താമസസൗകര്യം നൽകാനായിട്ടില്ല എന്നതു ആശങ്കപ്പെടുത്തുന്ന വസ്തുതയാണ്. അതുപോലെ തന്നെ ശ്രദ്ധിക്കപ്പെടേണ്ടതായ മറ്റൊന്നാണ് ഒരിക്കൽ സ്വന്തമായി വീടുണ്ടായിരുന്നവർ പോലും സ്വന്തം കുടുംബത്തിന്റെ അത്യാവശ്യങ്ങൾ നിറവേറ്റാനായി വീടു വിറ്റ് ഭവനരഹിതരായി മാറുന്ന സാഹചര്യം. ഒട്ടേറെ സർക്കാർ ധനസഹായ പദ്ധതികൾ നാം നടപ്പാക്കുന്നുണ്ടെന്നിരിക്കെയാണ് ഇതു നമ്മുടെ നാട്ടിൽ യാഥാർത്ഥ്യമായിരിക്കുന്നത്. പദ്ധതികൾ ലളിതവൽക്കരിക്കാനും പൊതുജന സൗഹൃദമാക്കാനും ഒരുപാടു ശ്രമങ്ങളുണ്ടായിട്ടും, റേഷൻകാർഡു ലഭ്യമാക്കാനാകാത്തവർ പോലും നമ്മുടെ ഇടയിലുണ്ടെന്നു വരുമ്പോൾ സമൂഹത്തിലെ പാർശ്വവൽക്കരിക്കപ്പെട്ട ജനവിഭാഗങ്ങളിലേക്ക് സർക്കാർ ആറിഷ്കരിച്ചിട്ടുള്ള സാമൂഹ്യസുരക്ഷാ പദ്ധതികൾ കൂടുതൽ കാര്യക്ഷമമായി എത്തിക്കുകയും പദ്ധതികളുടെ യഥാർത്ഥ ഫലപ്രാപ്തി ജനങ്ങളുടെ ജീവിതത്തിൽ അനുഭവവേദ്യമാക്കാനാകുന്നു എന്ന് ഉറപ്പാക്കുകയും ചെയ്യേണ്ടതുണ്ടെന്നതാണ് അതു മനസ്സിലാക്കിത്തരുന്നത്.

അതുകൊണ്ടുതന്നെ റീടിന്റെ താക്കോൽ കൈമാറുന്നതോടെ കഴിയുന്നതല്ല LIFE മിഷന്റെ സേവനം. ഗുണഭോക്താക്കൾക്ക് തുടർന്നുള്ള ജീവിതത്തിന് വിളക്കാവാനും മിഷൻ പരമാവധി കാര്യങ്ങൾ ചെയ്യുന്നു. ഇതിന്റെ ഭാഗമായാണ് സംസ്ഥാനത്തുടനീളം LIFE ഗുണഭോക്താക്കളുടെ കുടുംബസംഗമവും അദാലത്തും സംഘടിപ്പിച്ചത്. അർഹമായ എല്ലാ കേന്ദ്ര സംസ്ഥാന സർക്കാർ ക്ഷേമപദ്ധതികളും സേവനങ്ങളും LIFE ഗുണഭോക്താക്കൾക്ക് ലഭ്യമാക്കുന്നതിനായിരുന്നു അത്. വിവിധ സർക്കാർ വകുപ്പുകളുടെ സേവനം ഒന്നിച്ച് ഒരു കുടക്കീഴിൽ ലഭ്യമാക്കുന്നതിലൂടെ ഗുണഭോക്താക്കൾക്ക് വളരെ വേഗത്തിൽ ആ സേവനങ്ങൾ ലഭ്യമാക്കാനായി എന്നതിനു പുറമേ വിവിധ സർക്കാർ സംവിധാനങ്ങളുടെ മുൻഗണനയിൽ LIFE ഗുണഭോക്താക്കളെ കൊണ്ടുവരാനും അതു സഹായിച്ചു. 20 സർക്കാർ വകുപ്പുകളുടെ സേവനമാണ് ഒറ്റ ദിവസത്തിൽ ലഭ്യമാക്കിയത്. റേഷൻ കാർഡ്, ആധാർ കാർഡ് എന്നിവയ്ക്കുള്ള അപേക്ഷ മുതൽ വിദ്യാഭ്യാസം, തൊഴിൽ പരിശീലനം, സ്വയം തൊഴിൽ, ബാങ്ക് അക്കൗണ്ട്, വായ്പകൾ തുടങ്ങി നിരവധിയായ സേവനങ്ങൾ അദാലത്തിലൂടെ ഗുണഭോക്താക്കൾക്ക് ലഭിച്ചു. ഒരു മണിക്കൂറിൽ റേഷൻ കാർഡ് ലഭ്യമാക്കിയ സമരങ്ങളുണ്ട്.

152 ബ്ലോക്കു പഞ്ചായത്തുകളിൽ ഹരിപ്പാട് ഒഴികെയുള്ള 151 ബ്ലോക്കു പഞ്ചായത്തുകളിലും 93 നഗരസഭകളിൽ ആലപ്പുഴയും ഹരിപ്പാടും ഒഴികെയുള്ള 91 നഗരസഭകളിലും 14 ജില്ലകളിലും ഇത്തരത്തിൽ ഗുണഭോക്താക്കളുടെ കുടുംബസംഗമവും അദാലത്തും നടന്നു. LIFE മിഷന്റെ മൂന്നു ഘട്ടത്തിലേയും ഗുണഭോക്താക്കളിൽ നിന്ന് 1,25,312 പേരാണ് ഈ സംഗമങ്ങളിൽ എത്തിയത്. വിവിധ സേവനങ്ങൾക്കായി ഈ ഗുണഭോക്താക്കൾ സമർപ്പിച്ച 40,258

അപേക്ഷകളിൽ 26087 എണ്ണവും അന്നേ ദിവസം തന്നെ പരിഹരിച്ചു നൽകുന്നതിനായി. ബാക്കിയുള്ള 13903 അപേക്ഷകൾക്കുമേൽ ബന്ധപ്പെട്ട വകുപ്പുകൾ നടപടി സ്വീകരിച്ചു വരുന്നു.

LIFE മിഷന്റെ മൂന്നാംഘട്ടമായ ഭൂരഹിതഭവനരഹിത ഗുണഭോക്താക്കളുടെ ഭവന സമുച്ചയങ്ങളിലാകട്ടെ ഉറപ്പായ വൈദ്യുതി, വെള്ളം, ശുചിത്വസൗകര്യങ്ങൾ, തുണികഴുകുന്നതിനും ഉണക്കുന്നതിനും സ്ഥലസൗകര്യം, സുരക്ഷാ സംവിധാനങ്ങൾ എന്നീ അടിസ്ഥാനാവശ്യങ്ങൾക്ക് പുറമേ മീറ്റിംഗ് ഹാൾ, പൊതു വിനോദ സൗകര്യങ്ങൾ, വിദ്യാർത്ഥികൾക്ക് പൊതുപഠനമുറി, മെഡിക്കൽ ക്ലിനിക്, ക്രഷ്/ അംഗനവാടി, വൃദ്ധജന പരിചരണ സംവിധാനം തുടങ്ങിയവ ലഭ്യമാക്കുകയും അന്തോവാസികളുടെ ജീവിതനിലവാരം ഉയർത്തുന്നതിനു സഹായകമായ തൊഴിൽ പരിശീലനം, സ്വയം തൊഴിലുകൾ സ്വീകരിക്കാനുള്ള സഹായങ്ങൾ, നൈപുണ്യവികസന പരിപാടികൾ തുടങ്ങിയവയും ലക്ഷ്യമാക്കിയിട്ടുണ്ട്. ഇതൊക്കെ ചേർന്നാണ് LIFE മിഷനെ ജീവസ്സുറ്റ സമഗ്ര പുനരധിവാസ പദ്ധതിയാക്കുന്നത്.

ഇനിമുന്നോട്ട്

ഇനി ബാക്കിയുള്ള അംഗീകൃത ഗുണഭോക്താക്കളിൽ എല്ലാവർക്കും എത്രയും വേഗം വീടുകൾ ലഭ്യമാക്കാനുള്ള ശ്രമമാണ് സർക്കാർ നടത്തുന്നത്. എന്നാലതിന് കൂടുതൽ ഭൂമിയും സ്റ്റോൺസർഷിപ്പുകളും ലഭ്യമാക്കേണ്ടതാവശ്യമാണ്. റെഡ് ക്രസന്റ് പോലെയുള്ള വലിയ സംഘടനകളും സംരംഭകരും മുതൽ സാധാരണക്കാരനായ കടയ്ക്കലിലെ അബ്ദുള്ള എന്ന സുമനസ്സനായ വ്യക്തിവരെ LIFE മിഷനുമായി സഹകരിക്കാൻ സ്വമേധയാമുന്നോട്ടു വരുന്നത് നമുക്കു വലിയ ഊർജ്ജമാണ് നൽകുന്നത്.

നിലവിലുള്ള ഗുണഭോക്തൃപ്പട്ടികയ്ക്കു പുറത്ത് സാങ്കേതികകാരണങ്ങളാൽ പട്ടികയിൽ പെടാതെ പോയ ഭവനരഹിതരുണ്ട് എന്നതും കാണേണ്ടതാണ്. ഇത്തരം ആളുകളെ കണ്ടെത്തി പട്ടികപ്പെടുത്താൻ നടപടികൾ ഉടനേ ആരംഭിക്കുന്നതാണ്. എന്നാൽ നമുക്കു ലഭ്യമായ ധനവിഭവവും പ്രകൃതി വിഭവങ്ങളും പരിമിതമാണെന്നതിനാൽ അനർഹരായവർ അതിൽ കടന്നു കൂടാതിരിക്കാനുള്ള ജാഗ്രതയും ആവശ്യമാണ്.

ഇത്തരം ജനോപകാരപ്രദമായ പദ്ധതികളിൽ രാഷ്ട്രീയവിവേചനമോ വിവാദമോ പാടില്ല എന്നാണ് സർക്കാരിന്റെ നിലപാട്. ജനപക്ഷത്തു നിൽക്കുന്ന ഒരു സർക്കാരിന് അങ്ങനെ മാത്രമേ കാര്യങ്ങൾ കൈകാര്യം ചെയ്യാനാവൂ. എല്ലാ തർക്കത്തിനുമപ്പുറം എല്ലാ കുടുംബങ്ങൾക്കും സുരക്ഷിതമായി തലചായ്ക്കാൻ ഒരു വീടുണ്ടോ എന്നത് മാത്രമാണ് സർക്കാർ പരിശോധിക്കുന്നത്. അവരുടെ വീട് എന്ന സ്വപ്നം സാക്ഷാത്കരിക്കുക എന്നത് മാത്രമാണ് സർക്കാർ ലക്ഷ്യം വയ്ക്കുന്നത്. ഈ ഉദ്യമത്തോടൊപ്പം കൈകോർക്കാൻ എല്ലാവരും ഒരുമിക്കണമെന്ന് അഭ്യർത്ഥിക്കുന്നു.

തിരുവനന്തപുരം
13.03.2020

എസ്.വി.ഉണ്ണികൃഷ്ണൻ നായർ,
സെക്രട്ടറി.